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Пояснительная записка 

По-настоящему сильным растет тот человек, который силен духом, который умеет любить и уважать свою Родину, своих близких, другого человека.
За последние годы в России были предприняты значительные усилия по укреплению и развитию системы патриотического воспитания граждан Российской Федерации. Патриотическое воспитание представляет собой систематическую и целенаправленную деятельность органов государственной власти, институтов гражданского общества и семьи по формированию у граждан высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины.
Программа пришкольного летнего оздоровительного лагеря «Тульские ребята (южный рубеж)» разработана в соответствии с концепцией патриотического воспитания граждан Российской Федерации на октябрь-ноябрь 2024 года.
Актуальность программы
 Каникулы составляют значительную часть свободного времени детей. Этот период как нельзя более благоприятен для развития их творческого потенциала, совершенствования личностных возможностей, приобщения к ценностям культуры, создания системы гражданско-патриотического воспитания.
Программа определяет содержание, основные пути развития гражданско - патриотического воспитания в школьном оздоровительном лагере и направлена на воспитание патриотизма и формирование гражданственности. Что неслучайно. Это обусловлено уникальным расположением лагеря дневного пребывания на территории Менделеевского посёлка, в одном из героических мест обороны города Тулы.


Отличительные особенности программы
Представленная программа – это модифицированная программа. При её составлении учитывались традиции и возможности образовательного учреждения, уровень подготовки педагогического коллектива, пожелания и интересы детей и родителей, опыт прошлых лет по организации детского отдыха. По своей направленности программа является профильной и комплексной, включает в себя разноплановую деятельность, объединяет различные направления отдыха, воспитания и обучения детей в условиях лагеря дневного пребывания. 
Новизна программы
Новизна и оригинальность программы образовательного компонента заключаются в гармоничном сочетании краеведческой, физкультурно – оздоровительной, экологической, туристической и художественно - творческой деятельности обучающихся на базе центра образования, расположенного в местах обороны Тулы во время Великой Отечественной войны.
В течение смены планируется реализация программы по следующим направлениям: 
- патриотическое: конкурс чтецов «Великая страна - Россия», музыкальная гостиная «Современные патриотические песни», познавательная игровая программа «Мы единая семья, мы огромная страна»,
- краеведческое: экскурсия по памятным местам города Тулы, викторина «Край наш Тульский», посещение музея Боевой Славы ЦО№14, виртуальное посещение музея «Оборона Тулы»,
- оздоровительное: ежедневные зарядка, минутки здоровья, регулярные прогулки на территории лагеря и в парках города, 
- спортивное: подвижные игры на свежем воздухе, «Веселые старты», спортивно – игровые соревнования, знакомство с видами спорта, знакомство с российскими спортсменами (дистанционно), 
- лингвистическое: читаем вместе о Великой Отечественной войне, конкурс чтецов «Великая страна - Россия»,

 
Адресат программы                                                                                           
 По продолжительности программа – 7 дней.  В лагере дневного пребывания отдыхают 20 обучающихся. Основной состав лагеря – это учащиеся образовательного учреждения в возрасте 7 –11 лет. 
Цель программы
Основной целью программы выступает создание условий для полноценного отдыха учащихся, развития их внутреннего потенциала на основе включения их в разнообразную, общественно значимую и личностно привлекательную деятельность, создание условий для формирования в детях чувства патриотизма, любви к Родине и гордости за свою страну. 
Эффективность данной программы заключается в разнообразии и интенсивности видов деятельности (творческой, проектной, коллективной, групповой и т.д.)
Задачи:
Оздоровительные:
· создать условия для укрепления здоровья, физической выносливости;
· вовлечь детей в активную спортивно-оздоровительную деятельность;
· обеспечить длительное пребывание детей на воздухе;
Воспитательные:
· создать условия для личностного развития каждого ребёнка;
· создать условия способствующие формированию навыков здорового образа жизни; формированию гражданских качеств: любовь к Родине, патриотизм, ответственность и т.п.;
· воспитание уважения к символам и атрибутам нашего государства;
· содействовать формированию активной жизненной позиции обучающихся;
· способствовать формированию духовно-нравственного отношения к природе и приобщение к культуре предков, к традициям и обычаям русского народа, привитие чувства любви к родному краю.
· создание условий для воспитания культуры общения.
Образовательные:
· создать условия для повышения уровня теоретической подготовки ребят в области истории, экологии, биологии, ОБЖ;
· практическое совершенствование умений и навыков исследовательской деятельности.
Развивающие:
· развитие способности глубокого сосредоточения, созерцания наблюдаемого живого объекта в многообразии его жизненных проявлений;
· создания условия для развития координированности и коммуникативности детского коллектива – через творческую самостоятельную, объединяющую деятельность детей в смешанных группах, через самоуправление.
Ожидаемые результаты
1. Формирование положительного отношения юного гражданина России к самому себе, окружающему миру, другим людям.
2. Укрепление здоровья детей.
3. Возможность реализации механизмов мотивации у ребенка к личному развитию, проявлению социальной инициативы.
4. Формирование у детей и подростков уважения к символам нашего государства.
5. Создание условий для адаптации детей к жизни в современном обществе, развитие коммуникативных способность ребенка, умение работать в коллективе.
6. Приобщение подрастающего поколения к здоровому образу жизни; профилактика асоциального поведения детей и подростков. Так же произойдет улучшение качества творческих работ, за счет увеличения количества детей, принимающих участия в творческих конкурсах.
7. Увеличится количество детей, принимающих участие в физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятиях.
Реализация программы поможет решить социальные задачи:
1.Сокращение детского и подросткового травматизма
2.Профилактика детской и подростковой безнадзорности, правонарушений в весенний период.
3. Формирование навыков общения и толерантности, культурного поведения, санитарно-гигиенической и экологической культуры.
4.Создание доброжелательной атмосферы, способствующей ориентации ребенка на положительные действия и поступки, ведение здорового образа жизни.
5.Участники программы получат определенные знания, умения, навыки работы в органах детского самоуправления, социальной деятельности, познакомятся с культурными традициями народов и народностей Российской Федерации.
Каникулы время игр, развлечений, свободы в выборе занятий, снятия накопившегося напряжения, восполнения израсходованных сил, восстановления здоровья. Это период свободного общения детей.
Программа универсальна, так как может использоваться для работы с детьми из различных социальных групп, разного возраста, уровня развития и состояния здоровья.
Основная идея программы - представление возможностей для раскрытия творческих способностей ребенка, создание условий для самореализации потенциала детей и подростков в результате общественно полезной деятельности.


Концептуальные основы
В основу системы воспитания в лагере заложены принципы гуманистической педагогики:
1. Принцип самореализации
- осознание детьми целей и перспектив деятельности, реализуемой в лагере,
- добровольность включения школьников в ту или иную деятельность,
- обязательный  учет половозрастных и индивидуальных особенностей детей,
- создание ситуации успеха, поощрения достигнутого,
- признание личности человека растущего и развивающегося высшей социальной ценностью
2. Принцип включенности в социально – значимые отношения
- обеспечение участниками гарантий свободного выбора деятельности и права на информацию,
- наличие возможности переключения с одного вида деятельности на другой в рамках смены,
- предоставление возможности и права отстаивать свое мнение,
- взаимоуважение всех участников смены.
3. Принцип взаимосвязи педагогического управления и детского
самоуправления
- создание ситуаций, требующих принятия коллективного решения,
- формирование чувства ответственности за принятие решения, за свои поступки и действия.
4. Принцип соответствия деятельности потребностям интересов
личности ребенка
5. Принцип социального партнерства с семьей
Сроки реализации программы: осень 2024 года
Формы и методы работы
Основными методами организации деятельности являются:
- Метод игры
- Словесный метод
- Наглядный метод
- Проектно-конструкторские методы
- Метод КТД
Формы организации деятельности
1)Массовые: праздники, конкурсы, экскурсии, походы, спортивные соревнования, КТД
2) Групповые: беседы, спортивно-оздоровительные процедуры
3) Индивидуальные: индивидуальные беседы, тренинги
Виды деятельности
Образовательная деятельность предусматривает воспитательные мероприятия, связанные с гражданско-патриотическим воспитанием, воспитание уважения к прошлому нашей страны, любви к своей Родине, сохранение и почитание памяти о ветеранах ВОВ, изучением духовно нравственных традиций и истории родного края.
Оздоровительная деятельность способствует формированию культуры физического здоровья, интереса к спорту, мотивирует детей на заботу о своем здоровье и активный отдых. Физические нагрузки, свежий воздух, знакомство с красивыми уголками природы, проведение оздоровительных и различных спортивно-развлекательных мероприятий способствует созданию положительного физиологического и психологического фона.
Культурно-досуговая деятельность состоит из мероприятий (творческие конкурсы рисунков, стихов; изготовление плакатов; театрализованные игровые программы. Получение новых знаний при подготовке к мероприятиям различной направленности (викторинам, конкурсам и т. п.) приводит к обогащению мировоззрения ребенка, что, в свою очередь, сказывается на изменении личностного поведения каждого члена коллектива.
В процессе лагерной смены детям предлагается череда различных типов деятельности, отражающих логику смены, основанных на принципах игрового моделирования программы:
1. Коммуникативно-игровая деятельность – деятельность ребенка, направленная на самостоятельное формирование и решение набора коммуникативных задач, необходимых для достижения игровой уели в рамках выбрано роли.
2. Познавательная деятельность. Получение новых знаний.
3. Аналитическая деятельность. Анализ игровых ситуаций, личности ребенка в них. Обсуждение, сопоставление с современным обществом и человеком, поиск причин и следствий, открытых детьми явлений.
Система мотивации и стимулирования 
В течение всей смены стимулируется личностное развитие и рост каждого ребёнка. Бонусы ребята получают за активное участие в каждом виде деятельности, предложенном участникам смены. У всех есть выбор – проявлять себя в чём-то одном, или участвовать в нескольких направлениях. За нарушение дисциплины и невыполнение правил снимается по одному бонусному баллу. 
Массовая форма отслеживания. 
Все учащиеся делятся на отряды. По итогам мероприятий выявляется победитель. Актив отряда ежедневно подводит итоги работы каждого отряда оформлением карты успеха. В этой карте отражены результаты отряда. 
Индивидуальная форма отслеживания. 
Кроме общей карты успеха отряда существует своя карта успеха, где отображают личные результаты каждого участника. В конце дня, при подведении итогов, в ней отмечают отличившегося участника, который получает бонус. К окончанию лагерной смены каждый участник накапливает некоторое количество бонусных баллов, что стимулирует творческую деятельность детей. По результатам на закрытии лагеря самых активных награждают грамотами, памятными подарками. 
Образовательная деятельность
	Этапы реализации программы
	Мероприятия
	Сроки

	Подготовительный 
	- разработка программы деятельности оздоровительного лагеря с дневным пребыванием детей на базе МБОУ ЦО № 14; 
- подготовка методического материала для работников лагеря; 
- подбор кадров для работы в  оздоровительном лагере с дневным пребыванием детей на базе МБОУ ЦО № 14; 
- разработка необходимой документации для деятельности лагеря (план-сетка, положение, должностные обязанности, инструкции т.п.). 
	май

	Организационный 
	- встреча детей, проведение диагностики по выявлению лидерских, организаторских и творческих способностей; 
- запуск программы  оздоровительного лагеря с дневным пребыванием детей на базе МБОУ ЦО № 14; 
- формирование органов самоуправления; 
- знакомство с правилами жизнедеятельности лагеря; 
- проведение инструктажей. 
	27 мая






Этапы реализации программы
I этап. Подготовительный 
Этот этап характеризуется тем, что до открытия  оздоровительного лагеря начинается подготовка к сезону. Деятельностью этого этапа является:
- издание приказа по школе о проведении кампании;
- разработка плана деятельности пришкольного оздоровительного лагеря с дневным пребыванием детей на каникулах;
- подготовка методического материала для работников лагеря;
- отбор кадров для работы в пришкольном  оздоровительном лагере;
- составление необходимой документации для деятельности лагеря (план-сетка, положение, должностные обязанности, инструкции т.д.)
II этап. Основной этап 
- реализация основной идеи смены;
- воспитательные мероприятия;
- конкурсы, викторины;
- презентации творческих работ;
- прогулки, экскурсии.
III этап. Заключительный этап
Основной деятельностью этого этапа является:
- подведение итогов смены;
- награждение учащихся по итогам смены
IV этап. Аналитический
Основной идеей этого этапа является:
- выработка перспектив деятельности организации;
- анализ предложений детьми, родителями, педагогами, внесенными по
деятельности оздоровительного лагеря в будущем.

Условия реализации программы
1. Нормативно-правовые условия (Закон «Об образовании РФ», Конвенция о правах ребенка, ООН, 1991г., Устав МБОУ «Центр образования №14», Положение о лагере дневного пребывания, правила внутреннего распорядка лагеря дневного пребывания, инструкции по правилам по безопасности, приказы управления образования, должностные инструкции работников, санитарные правила о прохождении медицинского осмотра, заявления от родителей, акт приемки лагеря, программа. 
2. Материально-технические условия (спортивный зал, школьная библиотека, столовая, кабинеты, ТСО, художественные средства, игры настольные и др., хозяйственный инвентарь, канцелярские принадлежности, компьютер с выходом в Интернет, аудиоколонки, принтер, ксерокс, проектор). 
3. Кадровые условия 
В соответствии со штатным расписанием в реализации программы участвуют: координаторы смены: начальник лагеря, медицинский работник, кураторы отрядов: воспитатели отрядов (из числа педагогов школы), вожатые (из числа студентов). 



Содержание программы смены
Легенда лагеря
Наш лагерь расположен на месте южного рубежа обороны Тулы. Здесь все пропитано духом Родины, её героическим прошлым. В шаговой доступности от школы находятся места, где шли ожесточённые бои в ноябре-декабре 1941 года. На территории поселка расположены 2 мемориальных комплекса: «Тулякам, ушедшим в бессмертие», «Памяти героев-энергетиков».
Уникальность лагеря состоит в том, что на базе Центра образования работает  музей Боевой славы и осуществляется шефство над мемориалом «Братская могила с захоронением воинов, погибших в период Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г.» в посёлке Первомайский. 
Ведущими традиционными звеньями воспитания выступают любовь к Малой Родине, верность памяти предков, любовь к труду как основе человеческой культуры.
Информационно-методическое обеспечение 
- методические рекомендации для вожатых, воспитателей: должностная инструкция по охране труда для воспитателей лагеря дневного пребывания, должностная инструкция по охране труда для вожатых,
- планы проведения планерок, методические разработки, 
- методический материал по содержанию смены: массовые мероприятия (тематические вечера и праздники, конкурсы, игры, викторины, спортивные состязания), 
- нормативно-правовая база (планирование, программа работы, должностные инструкции). 
Ресурсное обеспечение программы 
1. Создание оптимальных условий для проведения разнообразных мероприятий (маршрутные листы, конверты, памятки, листовки, дневники или карты наблюдения, справочная литература, плакаты.) 
2. Наличие канцелярских принадлежностей, материалы для творчества детей. 
3. Видеотехника и аудиоматериалы (компьютер, принтер, аудиоколонки, проектор, телевизор, экран, микрофоны). 
4. Призы и награды для стимулирования (дипломы, сертификаты, призы) 
Оценка эффективности программы
Система показателей оценки качества реализации программы 
На детском уровне: 
- сформированность личностного потенциала участника лагерной смены;

На родительском уровне: 
- удовлетворенность жизнедеятельностью временного детского коллектива в условиях детского оздоровительного лагеря; 
На уровне администрации лагеря: 
- выстроенность модели эффективного взаимодействия активных субъектов образовательно-воспитательного пространства детского оздоровительного лагеря; 
На уровне социального заказа учреждениям отдыха и оздоровления детей: 
- социально-педагогическое сопровождение отдыха и оздоровления детей. 
Система обратной связи 
Итоги анкетирования, школьный сайт, закрытие лагерной смены.

 

